XX|. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY
Zenta, 2023. december 2.

7. évfolyam

02023

1. lgazold, hogy 1 +8 oszthato 9-cel!

2. Misi egy hossza téli estén talalt két kiillonb6zo
méretii  téglalap alaku kartont. Mindkett6t
feldarabolta négyzetekre. Az elsé kartont az abran *
lathatd modon vagta szét, majd a masodikat ,_I
szintén ennek a mintajara bontotta fel.

a) Mekkora volt az elsé téglalap teriilete, ha a
beléle kapott legkisebb négyzet keriilete 8 cm?

b) A masik téglalapbol kapott legnagyobb négyzet

teriilete 100 cm?®. Mekkora volt a téglalap keriilete
a darabolas elott?
(Megjegyzés: a kapott négyzetek oldalhossza nem feltétlendil természetes szam.)

3. Egy zacskoban 9 darab egyforma szinii papirba csomagolt, azonos
atméroji csokigolyd van. Tudjuk, hogy van kozottik egy, ami a
tolteléke miatt nehezebb tébbinél. Csak egy kétkara mérleg all
rendelkezésre, hogy megtaldljuk ezt a kulonleges édességet. Hogyan
lehet a lehet6 legkevesebb méréssel BIZTOSAN megtalalni a nehezebb
golyot?

4. Egy ABCD rombusz AB oldalan felvesziink egy tetszoleges X pontot. A BC oldalon
egy Y pontot vesziink fel gy, hogy teljestiljon AX =BY . A rombusz A csticsnal 1évé
belsé szoge 60° . Bizonyitsd be, hogy a DXY haromszog egyenlé oldalu!

A feladatok kidolgozasara 120 perc all rendelkezésre.

J6 munkat!



XXI. FEKETE MIHALY EMLEKVERSENY FELADATAINAK
MEGOLDASAI - 7. évfolyam

1. Igazold, hogy 10°°* +8 oszthat6 9-cel!

Megoldés. Ez a szam egy 2024 -jegyli természetes szam, aminek az elsé szamjegye 1, az
utolsé 8, kozottuk pedig 2022 darab 0 helyezkedik el. A szamjegyek 0Osszege ezért
pontosan 9. Ezzel az allitast igazoltuk.

2. Misi egy hosszu téli estén talalt két kiilonb6zo Y Y Tty Tty
méretii  téglalap alaki Kartont. Mindkettét |’
feldarabolta négyzetekre. Az els6é kartont az abran
lathato modon vagta szét, majd a masodikat ,;I
szintén ennek a mintajara bontotta fel.

a) Mekkora volt az elsé téglalap teriilete, ha a
beldle kapott legkisebb négyzet keriilete 8 cm?

b) A mésik téglalapbdl kapott legnagyobb négyzet
teriilete 100 cm?®. Mekkora volt a téglalap keriilete
a darabolas elott?

(Megjegyzés: a kapott négyzetek oldalhossza nem feltétlentil természetes szam.)

T+

Megoldas. Vezessik be az abran lathato jeloléseket! Legyen a legkisebb négyzet oldalhossza
X, a nala kicsivel nagyobb négyzet oldalhossza vy .

a) Ha a legkisebb négyzet kerlilete 8 cm, akkor x=2 cm. Az abrardl szépen leolvashatd,
hogy 3x =2y, ahonnan kideril, hogy y=3cm. Az x+yoldald négyzetek oldalhossza

5cm. Az eredeti téglalap vizszintes oldalainak hosszisidga 2x+4y =16 cm. Mivel az als6
sorban két négyzet van, ezek oldala 8 cm hosszu. Tehat az eredeti téglalap magassaga 13 cm,
azaz a teriilete 13-16 =208 cm”.

b) A legnagyobb négyzet teriilete 100 cm?®. Ebbdl kovetkezik, hogy az oldalhossza 10 cm,
azaz a téglalap vizszintes oldalanak a hossza 20 cm. Az &bra jeloléseit felhasznalva tehat

y+y+(x+y)+(x+y)=2x+4y=20, azaz x+2y=10. De az is igaz, hogy
X+X+X+(X+Yy)+(x+y)=5x+2y=20. Innen 4x+(x+2y)=20, ami azt jelenti, hogy
4x+10=20, ahonnan x=2,5cm-t kapunk. Tehdt 2,5+2y=10, azaz y=3,75cm.
Konnyen kiszamithato, hogy a téglalap fiiggdleges oldala 16,25 cm, tehat a kerulete
2-(20+16,25):72,5 cm.

3. Egy zacskoban 9 darab egyforma szinii papirba csomagolt, azonos
atméroji csokigolyd van. Tudjuk, hogy van kozéttuk egy, ami a
tolteléke miatt nehezebb tobbinel. Csak egy kétkard mérleg all
rendelkezésre, hogy megtalaljuk ezt a kildnleges édességet. Hogyan
lehet a lehet6 legkevesebb méréssel BIZTOSAN megtalalni a nehezebb
golyot?




Megoldéas. Az els6 mérésnél tegylink a mérleg serpenyéibe 3—3 golydt a maradék harom
golyot pedig tegylk félre. Két eset lehetséges:

I. Ha a mérleg kibillen, megtudjuk hogy melyik serpenydben van a nehezebb golyo. Innen
kezdve csak ezzel a 3 golyoval foglalkozunk. Megint félretesziink egyet, a masik kett6t
pedig a mérleg kiilob6z6 serpenydibe tessziik. Ha a mérleg kibillen, akkor tudjuk, hogy
melyik a nehezebb golyd. Ha viszont egyenlének mutatja a két golyot, akkor a félretett golyo
az, ami nehezebb a tébbinél. Tehat a masodik méres utan eredményre jutottunk.

Il. Ha a mérleg azonosnak mutatja a két csoport tomegeét, akkor a nehezebb golyo a félretett
3 goly6 kozott van. Tegyunk fel kozullk egyet-egyet a mérleg serpenydibe, egyet pedig
tegyiink félre. Ha a mérleg kibillen akkor tudjuk, hogy melyik a nehezebb golyo. Ha viszont
egyenlOséget mutat, akkor a félretett golyd a keresett csoki. Ebben az esetben is elég volt két
merest alkalmazni.

4. Egy ABCD rombusz AB oldalan felvesziink egy tetszoleges X pontot. A BC oldalon
egy Y pontot vesziink fel Ugy, hogy teljestiljon AX =BY . A rombusz A csticsnal 1évé
belso szoge 60° . Bizonyitsd be, hogy a DXY haromszog egyenlé oldalu!

Megoldés. Készitsik el a mellékelt abrat! A D
rombusz oldalai egyenléek, a feladat feltételei
szerint pedig AX =BY. Ebbdl kovetkezik, hogy
XB =YC . Egyszeriien belathato, hogy a BD atlo a
rombuszt két egyenl6 oldald haromszdgre bontja: az
ABD héaromszog egyenlészari, mivel AB=AD,
ezek a rombusz oldalai. Ezért az alapon fekvd (B
és D cshcsnal 1év) bels6 szogei egyenldek. Mivel A X B

az A cstcsnal 1évé belsé szog 60°, igy a masik két szog is 60" -os lesz. Hasonldan
igazolhato, hogy a BDC haromszog is egyenld oldalu.

Figyeljik meg az XBD és YDC haromszogeket: XB=CY (a feladat feltételei szerint),
XBD«£=YCD«£=60", DC=BD (mivel a BD atl6 hossza megegyezik a rombusz
oldalaval). Tehat a két haromszdg egybevagd. Ennek kovetkezménye, hogy DX = DY, ami
azt jelenti, hogy a DXY haromszog egyenld szaru. Az XBD és YDC haromszdgek
egybevagdsagabdl kovetkezik az is, hogy BDXZ=CDYZ . Az XDYZ=60", mivel a

BDC«£=60", és

XDY «=BDCZ—-CDY Z+BDXZ.

Az az egyenldszari haromszog, aminek a szarai 60° -os szoget zarnak be egymassal, egyenld
oldald. Tehat sikertlt bebizonyitani, hogy a DXY haromszog egyenld oldalu.



